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NOTA INTRODUTÓRIA 

O Programa de Tutoria|Mentoria (PTM) tem como objetivo principal apoiar e acompanhar a integração e o sucesso 

académico dos novos estudantes que ingressam na UTAD. Para isso recorre à colaboração voluntária de docentes 

(Tutores) e de estudantes (Mentores).   

Para perceber as potencialidades e fragilidades deste programa, considerou-se pertinente a realização de um 

diagnóstico, realizado pelo Grupo de Gestão e Apoio ao Programa de Tutoria|Mentoria da UTAD, com a finalidade 

de conhecer a sua implementação, e recolher informação para gerar indicadores úteis para uma avaliação mais 

sistemática do mesmo.  

Este documento visa apresentar e divulgar os dados recolhidos e incentivar a reflexão interna para a melhoria 

contínua do PTM. 

O relatório está organizado em cinco secções. Na primeira apresenta-se o Programa da UTAD, bem como a Rede 

Portuguesa de Mentoria|Tutoria Interpares no Ensino Superior. Seguidamente, dá-se a conhecer a evolução do 

PTM na UTAD. Na terceira secção apresenta-se a metodologia adotada para a realização do relatório que aborda 

o PTM sob três perspetivas: as dos Tutores, as dos Mentores e as dos Mentorandos/Tutorandos. Finaliza-se o 

relatório com um conjunto de considerações finais. 
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CONTEXTUALIZAÇÃO DO PROGRAMA DE TUTORIA|MENTORIA 

Este programa iniciou-se, a título experimental, no ano letivo 2015/2016, com o Programa de Tutoria, em apenas 

oito ofertas educativas, tendo recentemente sido alargado a todas as ofertas formativas, não graduadas e pós-

graduadas. Aplica-se a todos os alunos inscritos pela primeira vez, incluindo estudantes estrangeiros que 

pretendam integrar-se no PTM. 

Por sua vez, o Programa de Mentoria, com um historial mais recente, pese embora se tenha iniciado também em 

2015/2016 (ano experimental), foi interrompido durante três anos tendo sido retomado em 2019/2020, e todos 

os anos tem recebido voluntários mentores em maior número e pertencentes a diferentes ofertas formativas.  

Em 2020/21, optou-se por articular os dois Programas, mantendo-se, contudo, de acordo com a realidade de cada 

curso, vários modelos de Tutoria|Mentoria na UTAD (apenas Tutor, apenas Mentor e, Tutor e Mentor). 

Este programa conjunto permite que os novos estudantes conheçam a universidade — quer enquanto ambiente 

académico, quer como meio social, promovendo uma integração plena ao novo contexto. Concretamente, os 

objetivos do Programa de Tutoria|Mentoria da UTAD consistem em aproximar estudantes e docentes; contribuir 

para a qualidade do processo de ensino/aprendizagem e, promover o desenvolvimento, a formação pessoal e 

profissional dos estudantes e professores bem como o “fornecimento de instrução, encorajamento, e outro suporte 

a um indivíduo (ex. estudante, jovem, colega) para ajudar no seu crescimento e desenvolvimento, ou busca de 

melhores capacidades de aprendizagem, uma carreira, ou outros objetivos educacionais ou de trabalho”(APA1)1. 

A Rede Portuguesa de Mentoria|Tutoria Interpares é um espaço de coordenação e troca de experiências dos 

diferentes intervenientes nos Programas de Mentoria e Tutoria de várias universidades portuguesas. A 

Universidade de Trás-os-Montes é uma das instituições fundadoras desta Rede. A 27 de março de 2019, foi 

assinada na UTAD, a Carta de Mentoria|Tutoria Interpares – Princípios Orientadores para a Integração e Vivência 

Solidárias no Ensino Superior. Esta Rede tem como missão o “fortalecimento de laços de cooperação, de diálogo e 

de partilha de experiências suscetíveis de influenciar processos participados e solidários de integração e vivência no 

Ensino Superior”. 

  

                                                           

 

1 APA, A. P. A. (n.d.). APA dictionary of psychology. https://doi.org/http://dictionary.apa.org/mentoring 
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EVOLUÇÃO DO PROGRAMA DE TUTORIA|MENTORIA DA UTAD 

O PTM-UTAD foi implementado na UTAD no ano letivo de 2015/16, tendo sido criado na sequência dos resultados 

apresentados pelo Observatório Permanente do Abandono e Promoção do Sucesso Escolar (OPAPSE).  

Este programa visa apoiar a integração académica e social dos estudantes que ingressam no ensino superior 

procurando contribuir para um percurso universitário com maior sucesso, assente na identificação e intervenção 

precoce em situações de insucesso académico e, deste modo, reduzir o abandono. Os objetivos do PTM-UTAD 

consistem em aproximar estudantes e docentes; contribuir para a qualidade do processo de ensino/aprendizagem 

e, promover o desenvolvimento, a formação pessoal e profissional dos estudantes e professores. 

Na Figura 1 podemos observar como o PTM-UTAD evoluiu ao longo dos anos, considerando o aumento sucessivo 

de cursos e de intervenientes – Tutores, Mentores e Mentorandos/Tutorandos. 

Atualmente, a UTAD oferece 30 cursos de 1º Ciclo e Mestrado Integrado, sendo que no ano transato (2021/22) 28 

destas ofertas tinham o programa a funcionar. Destaca-se um aumento no número de estudantes apoiados pelo 

PTM ao longo do tempo, tendo quase quintuplicado entre 2016 e 2022. Contudo, também se assistiu a uma ligeira 

diminuição do número de mentores em 2022/23 (203) relativamente ao ano anterior (230).  

 

 

Figura 1: Evolução do número de participantes 
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METODOLOGIA  

Para monitorizar a execução do Programa de Tutoria|Mentoria da UTAD, foram construídos três questionários em 

plataforma digital (Limesurvey), um dirigido aos Tutores, outro aos Mentores e, um outro para os 

Tutorandos/Mentorandos que foram aplicados em junho de 2023.  

Com a aplicação destes questionários procurou-se perceber os benefícios e as dificuldades sentidas pelos Tutores, 

Mentores e Tutorandos/Mentorandos na execução do programa e identificar a frequência e formas de contacto 

entre os participantes e tipo de apoios prestados. 

A informação recolhida visa ainda servir para um registo interno do desenvolvimento do programa e, também, 

enquanto ferramenta para uma melhoria contínua do programa. 

Embora os três questionários tivessem diferenças justificadas pelos destinatários serem diferentes, a generalidade 

das questões foi semelhante para os Tutores, Mentores e Tutorandos/Mentorandos Mentorandos. Numa parte 

inicial foi explorado o tipo de contacto estabelecido com os novos estudantes, bem como a forma como a relação 

da Tutoria|Mentoria foi percebida. De seguida foram exploradas as dificuldades sentidas, a natureza dos 

problemas apresentados pelos novos estudantes e na identificação dos pontos positivos e contributos do Programa 

de Tutoria|Mentoria. Numa parte final, questionamos os intervenientes se recomendariam o Programa, sobre o 

interesse em virem a tornar-se Mentores (no caso dos novos estudantes) e sugestões de melhoria para as edições 

futuras do PTM. 

Os questionários foram aplicados no final do ano letivo (junho - agosto), tendo para tal sido enviados por email os 

links dos questionários para todos os intervenientes, apelando à resposta, mesmo no caso de não ter estado 

envolvido no Programa de forma a perceber outros modos de atuação/ necessidades de melhoria. 

Ao longo do período de recolha, foram feitos vários reforços na comunicação, com a expectativa de aumentar o 

número de respostas e ter uma visão mais aprofundada do Programa. Assim, obtiveram-se 92 resposta dos Tutores 

(47%), 49 respostas dos Mentores (23%) e 250 respostas dos novos estudantes (16%).  
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ANÁLISE DAS RESPOSTAS DOS TUTORES 

No ano letivo de 2022/23 participaram no Programa 192 Tutores, distribuídos pelos 30 cursos que o Programa 

abrange. Na Tabela 1 podemos observar o número de Tutores por curso e a percentagem de respostas ao 

questionário, que foi de 47%.  

Na tabela o somatório do número de Tutores é de 224, quando foi referido que deste programa fazem parte 192 

Tutores. Na verdade, esta variação é explicada pela existência de Tutores que fazem Tutoria em mais do que um 

curso. 

 
Tabela 1: Nº Tutores/ Nº Respostas ao questionário 

Curso 
Nº 

Tutores 
Nº 

repostas 
% 

respostas 

Bioengenharia 7 3 43% 

Biologia 7 2 29% 

Biologia e Geologia 2 2 100% 

Bioquímica 9 4 44% 

Ciências da Comunicação 9 3 33% 

Ciências da Nutrição 6 2 33% 

Ciências do Ambiente 7 2 29% 

Ciências do Desporto 9 3 33% 

Economia 6 1 17% 

Educação Básica 7 1 14% 

Enfermagem 14 11 79% 

Engenharia Agronómica 3 3 100% 

Engenharia Biomédica 8 1 13% 

Engenharia Civil 5 1 20% 

Engenharia e Gestão Industrial 5 3 60% 

Engenharia Eletrotécnica e de Computadores 4 0 0% 

Engenharia Física 2 2 100% 

Engenharia Informática 17 7 41% 

Engenharia Mecânica 6 4 67% 

Engenharia Zootécnica 6 2 33% 

Enologia 6 4 67% 

Genética e Biotecnologia 8 2 25% 

Gestão 5 2 40% 

Línguas e Relações Empresariais 7 2 29% 

Línguas, Literaturas e Culturas 5 3 60% 

Matemática Aplicada e Ciência de Dados 5 1 20% 

Medicina Veterinária 31 18 58% 

Psicologia 9 8 89% 

Serviço Social 6 6 100% 

Turismo 5 3 60% 

Total 224 106 47% 
 1962 923 47% 

                                                           

 

2 Número de tutores por curso 
3 Número de respostas por curso 
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Nº DE CONTACTOS/ REUNIÕES DOS TUTORES COM OS TUTORANDOS:  FORMA COMO FOI 

ESTABELECIDO O CONTACTO 

Questionando os Tutores (n=92) acerca do número de contactos e/ou reuniões que estes realizaram com os seus 

Tutorandos, verifica-se que 11% reuniu mais de quatro vezes, e 23% refere ter reunido três vezes (Figura 3). Os 

docentes que não conseguiram reunir com os seus Tutorandos (5%) referem: “Nunca aconteceu apesar da minha 

insistência)”; “Depois de terem sido contactados por email, nenhum dos Tutorandos manifestou interesse para 

reunir”; “Falta de oportunidade”. 

Dos Tutores que estabeleceram contacto com os Mentores e os Tutorandos na sua maioria fez contacto presencial 

(52%) ou presencialmente e online (32%; cf. Figura 3). Os docentes que indicaram outro apontam: “E-mail”; 

“Telemóvel e WhatsApp”. 

Figura 2: Número de contactos/ reuniões com os Tutorando Figura 3: Forma de contacto com o Mentor/Tutor
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VANTAGENS ATRIBUÍDAS AO PROGRAMA DE TUTORIA|MENTORIA 

Quanto às vantagens que os docentes (n=92) reconhecem ao Programa de Tutoria|Mentoria da UTAD, destaca-se 

o “apoio na adaptação ao novo contexto de ensino” (77%) e a “promoção da proximidade de professor-estudante” 

(59%; cf. Figura 4). 

 

Figura 4: Vantagens do Programa de Tutoria|Mentoria identificadas pelos Tutores 
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Relativamente às dificuldades sentidas pelos Tutores em relação ao Programa, destacam-se a “falta de 

interesse/motivação pelo Programa por parte dos Tutorandos” – 60% e a “dificuldade em estabelecer contacto com 

os Tutorandos” – 51%, como se pode verificar na Figura 5. 

Alguns docentes apontaram outras dificuldades: “iniciar a relação com o Tutorando”, “horários muito desfasados 

com os Tutorandos”. 

 

Figura 5: Dificuldades sentidas pelos Tutores 
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FATORES FACILITADORES DO CONTACTO TUTOR/TUTORANDO 

Analisando os indicadores que os docentes consideram como facilitadores do contacto com os Tutorandos 

destacam: o Tutor dar aulas no 1º ano (60%); o “Interesse/Motivação do estudante em participar no Programa” 

(59%; cf. Figura 6). 

 

Figura 6: Fatores facilitadores do contacto Tutor/Tutorando 
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Foram ainda identificadas outras situações: “Métodos de avaliação”; “Adaptação à UTAD”. 

 

Figura 7: Principais dificuldades reportadas pelos Tutorandos 
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MOTIVOS PARA SER TUTOR 

 Relativamente às motivações dos docentes (n=92), para se voluntariarem como Tutores estes mencionaram: 

O facto de “reconhecer no PT-UTAD enquanto processo de desenvolvimento pessoal e profissional” (61%); a 

“facilidade de criar empatia com os estudantes” (58%). Outras motivações para se voluntariarem foram: “facilidade 

de criar empatia com os estudantes”; “perceber melhor os problemas que os estudantes têm e ajudar na sua 

resolução”. 

 

Figura 8: Motivações para ser Tutor 
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De um total de 203 Mentores que integram o Programa de Tutoria|Mentoria da UTAD, foram obtidas 49 respostas 

(24%). O número de Mentores e respostas por curso, pode ser observado na Tabela 2.   

 

Tabela 2: Nº de Mentores e taxa de resposta por curso 

Curso 
Nº 

Mentores 
Nº 

respostas 
% 

respostas 

Bioengenharia 3 0 0% 

Biologia 12 3 25% 

Biologia e Geologia 0 1 0% 

Bioquímica 7 2 29% 

Ciências da Comunicação 1 0 0% 

Ciências da Nutrição 2 0 0% 

Ciências do Desporto 6 1 17% 

Economia 7 1 14% 

Educação Básica 4 2 50% 

Enfermagem 25 4 16% 

Engª Agronómica 0 0 0% 

Engª Biomédica 12 3 25% 
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Curso 
Nº 

Mentores 
Nº 

respostas 
% 

respostas 

Engª Civil 0 0 0% 

Engª Eletrotécnica e de Computadores 3 0 0% 

Engª e Gestão Industrial 0 0 0% 

Engª Informática 0 0 0% 

Engª Mecânica 3 1 33% 

Engª Zootécnica 6 0 0% 

Genética e Biotecnologia 13 3 23% 

Gestão 10 6 60% 

Línguas e Relações Empresariais 1 0 0% 

Línguas, Literaturas e Culturas 7 1 14% 

Matemática Aplicada e Ciência de Dados 3 0 0% 

Medicina Veterinária 41 9 22% 

Psicologia 23 9 39% 

Serviço Social 8 2 25% 

Turismo 6 1 17% 

Total 203 49 24% 

 

 

Nº DE MENTORANDOS POR MENTOR 

Em termos do nº de Mentorandos por cada Mentor, verifica-se que este é variável em cada curso, no entanto 51% 

(n=49) dos Mentores acompanhou entre 1 e 4 Mentorandos, sendo que 2 foi o número mais referido (moda=2; 

média 4,91). Dois Mentores referem que não lhes foram atribuídos Mentorandos. 

 

Figura 9: Nº de Mentorandos por Mentor 
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NÚMERO DE REUNIÕES 

Quanto ao número de reuniões que cada Mentor realizou com os seus Mentorandos, a maioria dos Mentores (18) 

refere ter realizado uma reunião por mês, e 6 mentores reuniram uma vez por semana. Observa-se ainda que 2 

mentores não conseguiram estabelecer contacto com os Mentorandos (cf. Figura 10).  

 

Figura 10: Número de reuniões Mentor/Mentorando 

 

TIPO DE CONTACTO ESTABELECIDO COM O MENTORANDO E/OU TUTOR 

Dos 47 Mentores que reuniram com os Mentorandos, verifica-se que a maioria dos contactos teve cariz informal 

(78%) e através de grupos à distância – 8%. Observa-se ainda que 6% não conseguiu estabelecer qualquer tipo de 

contacto com os Mentorandos e 4% não conseguiu contactar com o Tutor como se pode verificar através da Figura 

11.  

 

Figura 11: Tipo de contacto estabelecido com o Mentorando e/ou Tutor 
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PERCEÇÃO DO PAPEL MENTOR E DO APOIO PRESTADO 

Quando questionados sobre a importância do seu papel na integração e apoio aos novos estudantes, 92% dos 

Mentores considera que o seu apoio foi fundamental na integração dos seus Mentorandos, sendo que 45% 

considera que o seu apoio foi crucial para a adaptação dos novos estudantes à cidade. 80% pretende manter a 

relação estabelecida com os Mentorandos (cf. Figura 12).  

 

Figura 12: Perceção do papel Mentor e do apoio prestado 

 

 

DIFICULDADES SENTIDAS PELOS MENTORES 

A falta de interesse pelo Programa por parte dos Mentorandos é referida por 47% dos mentores (Figura 12), que 

apontam também os horários desfasados com os Mentorandos (43%), e 18% referem ainda que os Mentorandos 

não compreenderam qual o papel do Mentor.  

 

Figura 13: Principais dificuldades sentidas pelos Mentores 
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PRINCIPAIS PROBLEMÁTICAS APRESENTADAS PELOS MENTORANDOS 

As principais dificuldades apresentadas pelos Mentorandos estão relacionadas com os “Métodos de estudo” (57%), 

“Quantidade de trabalho” (37%)” e ”Métodos de avaliação“ (35%). De notar que questões relacionadas com 

“expectativas erradas acerca do curso” é referido por 16% dos Mentorandos (Figura 14). 

 

Figura 14: Principais problemáticas apresentadas pelos Mentorandos 

 

 

RAZÕES PARA SER MENTOR 

Questionados sobre os motivos para os estudantes se inscreverem como Mentores no Programa, verificam-se duas 

razões principais: a “Disponibilidade para ajudar/acompanhar os Mentorandos” (94%) e o facto de o “Programa 

fomentar o desenvolvimento pessoal” (61%) (Figura 15).  

 

Figura 15: Motivos para ser Mentor 
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PERCEÇÕES DA MENTORIA 

Em relação à avaliação da experiência com a Mentoria, 76% dos respondentes refere como muito positiva 

(excelente - 10%; muito boa – 37%; e boa – 29%).  

Quando questionados, 98% dos Mentores diz recomendar o Programa de Tutoria|Mentoria da UTAD, e 65% diz 

que numa próxima edição gostaria de se voluntariar novamente para Mentor. 

 

Figura 16: Avaliação da experiência de Mentoria – Mentores 

 

 

ANÁLISE DAS RESPOSTAS DOS TUTORANDOS/MENTORANDOS 

Nº DE ESTUDANTES DO 1º ANO POR CURSO E RESPOSTAS AO QUESTIONÁRIO 
 

O questionário foi aplicado a todos os estudantes do 1º ano dos cursos de 1º ciclo, mestrado integrado e TeSP de 

forma a explorar se estes foram apoiados por um Mentor; Tutor; Tutor e Mentor, e no caso de não terem recebido 

o apoio do Programa de Tutoria|Mentoria perceber as razões e a sugestões que os estudantes têm para o 

Programa. Deste modo foram obtidas 250 respostas (14%), a sua distribuição por curso pode ser observada na 

Tabela 3.  Claramente, a taxa de respondentes foi muito baixa, o que pode não conferir muita segurança na análise 

dos resultados. Importa por isso alguma parcimónia, bem como encontrar forma(s) de melhorar a adesão dos 

estudantes tutorandos/mentorandos ao questionário. 

 

Tabela 3: Nº de estudantes e taxa de resposta por curso 

Curso 
Nº 

inscritos 
Nº 

respostas 
% 

respostas 

Animação Sociocultural 30 1 3% 

Bioengenharia 19 2 11% 

Biologia 34 10 29% 

Biologia e Geologia 22 1 5% 

Bioquímica 54 5 9% 

Ciências da Comunicação 79 9 11% 

Ciências da Nutrição 44 4 9% 

Ciências do Ambiente 20 2 10% 

10% 37% 29% 16% 4% 2%

Excelente Muito boa Boa Suficiente Má Muito má
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Curso 
Nº 

inscritos 
Nº 

respostas 
% 

respostas 

Ciências do Desporto 123 8 7% 

Comunicação e Multimédia 74 2 3% 

Design Sustentável 40 0 0% 

Economia 56 6 11% 

Educação Básica 47 13 28% 

Enfermagem 107 48 45% 

Engenharia Agronómica 22 1 5% 

Engenharia Biomédica 27 6 22% 

Engenharia Civil 12 3 25% 

Engenharia e Gestão Industrial 25 3 12% 

Engenharia Eletrotécnica e de 
Computadores 

21 2 10% 

Engenharia Física 5   0% 

Engenharia Informática 152 5 3% 

Engenharia Mecânica 34 3 9% 

Engenharia Zootécnica 31 8 26% 

Enologia 47 2 4% 

Genética e Biotecnologia 61 15 25% 

Gestão 74 12 16% 

Línguas e Relações Empresariais 67 3 4% 

Línguas, Literaturas e Culturas 35 6 17% 

Matemática Aplicada e Ciência de 
Dados 

24 3 13% 

Psicologia 83 15 18% 

Reabilitação Psicomotora 24 0 0% 

Serviço Social 61 9 15% 

Teatro e Artes Performativas 25 1 4% 

Turismo 70 8 11% 

MI Medicina Veterinária 94 32 34% 

CTeSP 44 2 5% 

Total 1787 250 14% 

 

  



Perspetiva dos tutores, mentores e dos tutorandos/mentorandos | 16  

 

 

 
Universidade de Trás-os-Montes e Alto Douro  ||   DQ.43/00 

 

APOIO NA ADAPTAÇÃO À UNIVERSIDADE – ESTUDANTES DO 1º ANO 

Dos 250 estudantes que responderam ao questionário, apenas 183 (73%) diz ter recebido apoio na adaptação à 

universidade. Destes, 46% refere ter sido acompanhado pelo Tutor e pelo Mentor, 37% apenas pelo Mentor e 9% 

pelo Tutor. Os estudantes que mencionaram outro (8%) referem o apoio de colegas de curso, estudantes mais 

velhos, colegas, amigos (Figura 17). Dos estudantes que foram apoiados pelo PTM, 75% reconhece que sem o apoio 

recebido, teriam sentido mais dificuldades de integração. 

 

Figura 17: Apoio na adaptação à universidade - novos estudante

 

DIFICULDADES DE ADAPTAÇÃO SENTIDAS PELOS ESTUDANTES DO 1º ANO 

Analisando as dificuldades sentidas pelos novos estudantes (n=250) na sua adaptação (Figura 20), verificamos que 

as três razões principais são: “Dificuldade de adaptação ao curso”, 40%; “Dificuldade em estabelecer relações 

interpessoais”, 34%; “Dificuldades de adaptação à UTAD”, 29%. Os estudantes que referiram “outro”, destacam 

não ter sentido nenhuma dificuldade (n=10); métodos de estudo/UC em específico (n=4); Dificuldade de adaptação 

à cidade e à autonomia (n=1); conciliar com vida familiar e horário laboral (n=1). 

 

 

Figura 18: Principais dificuldades de adaptação sentidas pelos estudantes do 1º ano 
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PROGRAMA DE TUTORIA|MENTORIA COMO FACILITADOR DA INTEGRAÇÃO 

Os estudantes que tiveram apoio do PTM (n=183), 73% consideram que este facilitou a sua integração na 

universidade, (Figura 21).  

 

Figura 19: Tutoria|Mentoria como facilitadores do processo de integração dos Tutorandos/Mentorandos 

 

 

 

PERCEÇÃO DO APOIO DO TUTOR/MENTOR 

Os Tutorandos/Mentorandos (n=183) que foram acompanhados pelo Tutor/Mentor consideram ter sido 

importante o apoio destes, destacando a disponibilidade demonstrada para atendimentos não programados 

(90%). Destes, 80% pretendem manter o contacto com o Tutor/Mentor mesmo após o término do Programa 

(Figura 20). 

 
Figura 20: Perceção do apoio prestado pelo Tutor/Mentor 
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VANTAGENS RECONHECIDAS PELOS TUTORANDOS/MENTORANDOS 

Quanto às vantagens reconhecidas pelos Tutorandos/Mentorandos (n=183) relativamente ao Programa, o aspeto 

mais referido foi o “apoio na integração no curso” e na “ajuda na adequação aos métodos de estudo existentes no 

Ensino Superior” com 54% e 46%, respetivamente.  

 
Figura 21: Vantagens reconhecidas ao Programa de Tutoria|Mentoria pelos Tutorandos/Mentorandos 

 

 

 PERCEÇÃO DA RELAÇÃO DE TUTORIA|MENTORIA 

Analisando as perceções dos estudantes (n=163) sobre o contacto estabelecido no âmbito do Programa, verifica-

se que cerca de 53% dos estudantes avalia positivamente o contacto com o Tutor (excelente, muito boa e boa) e 

15% dos Tutorandos avalia de forma negativa (má e muito má). No geral, 92% avalia como positivo o contacto 

estabelecido com o Mentor (Excelente, Muito boa e Boa), como podemos observar na Figura 22.    
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Figura 22: Perceção do contacto estabelecido com o Tutor|Mentor 

DIFICULDADES SENTIDAS COM O PROGRAMA DE TUTORIA|MENTORIA 

Questionados os Tutorandos/Mentorandos (n=250) sobre as principais dificuldades sentidas em relação ao 

Programa estes destacam o “desconhecimento do PTM” (51%), seguido pela dificuldade em iniciar a relação 

com o Tutor (24%) e com o Mentor (20%). 

 

Figura 23: Principais dificuldades sentidas em relação ao Programa de Tutoria|Mentoria 
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Os Mentorandos (n=183) fazem uma avaliação positiva da sua experiência com o PTM (Excelente – 31%; 

Muito boa - 34%; e Boa – 25%), (cf. Figura 24). 
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Figura 24: Avaliação da experiência de Tutoria|Mentoria 

  

33%

34%

25%

8%

Excelente Muito boa Boa Suficiente



Perspetiva dos tutores, mentores e dos tutorandos/mentorandos | 21  

 

 

 
Universidade de Trás-os-Montes e Alto Douro  ||   DQ.43/00 

 

APOIO FACE A DÚVIDAS RELACIONADAS COM A UNIVERSIDADE 

Os estudantes (140) que tiveram dúvidas relacionadas com a universidade, referem que recorreram a: 

Colega 66%; Mentor 64%; Professor 32%, Tutor 30%. Estes, apontaram os colegas, Mentor e Tutor como os 

principais prestadores de apoio. Sendo que 83% (n=167) refere ter tido uma resposta em tempo útil aos 

seus pedidos (cf. Figura 24).   

 

 

Figura 25: Apoio com dúvidas relacionadas com a universidade 

 

ACONSELHARIAS O PROGRAMA TUTORIA|MENTORIA DA UTAD 

Quando questionados (n=183), a maioria dos Tutorandos/Mentorandos, recomenda o Programa de Tutoria 

da UTAD (88%) e 98% recomenda a Mentoria (cf. Figuras 28 e 29). 87% dos estudantes pretende continuar 

no programa. 

 

 

 

Figura 27. Recomendação da Mentoria 
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CONSIDERAÇÕES FINAIS  

Da análise das respostas obtidas através dos questionários aplicados aos Tutores, Mentores e 

Tutorandos/Mentorandos, apresentam-se as considerações finais que se seguem e que traduzem os resultados do 

trabalho desenvolvido no PTM-UTAD. 

Quanto às vantagens reconhecidas do PT-UTAD pelos participantes, destacamos: 

▪ Os resultados obtidos mostram que o programa de Tutoria|Mentoria surge como um instrumento que 

permite promover a aproximação entre os estudantes e os docentes da instituição, facilitando a 

comunicação entre as partes;  

▪ A promoção da relação estudante-docente permite conhecer melhor a realidade dos estudantes na 

transição do ensino secundário para o ensino superior, e identificar as dificuldades que os estudantes 

enfrentam neste processo;  

▪ A grande maioria (92%) dos Mentores considera que o seu apoio foi fundamental na integração dos seus 

Mentorandos; 

▪ Os Tutorandos reconhecem que o Tutor desempenha um importante papel enquanto orientador 

académico, facilitando a sua integração na Universidade; 

▪ Os estudantes colocam enfâse na ajuda que o PTM-UTAD oferece na promoção da sua motivação para o 

curso e na ajuda na adequação aos métodos de estudo existentes no Ensino Superior; 

▪ 67% dos Mentorandos considera a experiência de Mentoria|Tutoria muito positiva, o que reforça a 

importância do Programa; 

▪ Alguns Tutores referem dificuldades em contactar com os seus Tutorandos e o desinteresse destes para 

com o programa. 

▪ Os Mentores apontam como dificuldades os horários desfasados, não permitindo compatibilizar a 

disponibilidade destes com os seus Mentorandos e estes não terem percebido o papel do Mentor. Há 

Mentorandos que mencionam que não tiveram qualquer tipo de contacto com o Tutor ou do Mentor. 

 

Em suma, o programa de Tutoria|Mentoria tem um papel importante na integração e adaptação ao novo 

contexto de ensino e aprendizagem dos novos estudantes. De um modo geral o programa tem respondido 

aos objetivos traçados. Importa realçar a importância que o programa teve no acolhimento e 

acompanhamento dos estudantes. Há ainda aspetos a melhorar no futuro com base nas sugestões deixadas 

pelos vários participantes no processo. A aplicação das sugestões de melhoria e reflexão sobre os aspetos 

menos positivos permitirão aplicar medidas de melhoria no programa e assim contribuir para o sucesso dos 

nossos estudantes. 
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ANEXOS 

SUGESTÕES DE MELHORIA:  TUTORES 

 

Encontro/ Convívios/ Jornadas da Tutoria|Mentoria com Tutores/Mentores/Mentorandos (n=7) 

o Ex: “Deveriam existir alguns eventos de convívio geral que promovessem a participação mais ativa 

dos alunos no programa”; “… ter algumas atividades de encontro gerais entre Tutores e Tutorandos 

para promover a proximidade e conhecimento mútuo, num contexto talvez mais lúdico ou 

recreativo”; “Deveria existir um plenário no inicio do ano em que fosse explicado o PTM da UTAD”; 

“Promover ações de proximidade com os Tutorandos”; “Promover um encontro entre os dois 

semestres, por exemplo na semana de pausa, no Campus entre os diferentes intervenientes, uma 

caminhada, para promover uma maior proximidade Tutor-Tutorando-mentor”; Promover ações de 

proximidade com os Tutorandos”; …Deve ser melhor divulgada e ter algumas atividades de 

encontro gerais entre Tutores e Tutorandos para promover a proximidade e conhecimento mútuo, 

num contexto talvez mais lúdico ou recreativo”: “Organização de momento(s) lúdico(s) entre 

Tutorandos e Tutores, organizados institucionalmente, no início do programa”. 

Tutor ser docente do 1º ano (n=3) 

o Ex: “Entregar a Tutoria apenas a docentes de 1º ano”; “[…] os Tutores devem ser 

preferencialmente professores do 1º ano […] os Tutores que não lecionam aulas ao 1º ano, os 

estudantes aderem menos ao programa …”; “O não ser docente no 1º ano é uma desvantagem”; 

“Ser professor no 1º semestre pela proximidade dos Tutorandos”. 

“Creio que idealmente os Tutores não deveriam ser professores dos estudantes que são seus 

Tutorandos. Cria algum conflito de interesses que "atrapalham" a agilidade e transparência na 

relação Tutor/Tutorando. Defendo que Tutor e Tutorando devem ser do mesmo curso, mas que não 

devem no ano de Tutoria ser professor / aluno. 

Maior divulgação do programa (n=4) 

Ex: “Maior promoção junto dos alunos”; “Os alunos deveriam ter mais conhecimento sobre o programa 

de Tutoria - Mentoria da UTAD, pois não dão a devida importância à ajuda do programa na inserção da 

vida académica”; “Promover uma maior divulgação do programa, tentando evidenciar aos alunos o papel 

importante de um Tutor no seu acompanhamento académico”; “Maior informação por parte dos alunos 

sobre o programa de Tutoria”; “Promover o programa de mentoria, que funciona melhor do que só o de 

Tutoria”. 
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Diminuir o número de Tutorandos (n=3) 

o Ex: “Menos estudantes por cada Tutor. Devia ser obrigatório cada professor ser também Tutor”; 

“Atribuição de dois Tutores por Tutorando”; “o rácio n.º Tutorandos/Tutor é demasiado elevado 

…”. 

Informação atempada dos Mentores|Tutorandos (n=4) 

o Ex: “A lista de Tutorandas deve ser cedida mais cedo.  Quando nós temos o primeiro contacto com 

os estudantes já se encontram integrados”: “Iniciem mais cedo o programa, garantindo que os 

Tutorandos tenham mentoria desde o início do ano letivo”; “Conhecer de forma celere quais os 

estudantes que vai Tutorar”; Disponibilização da listagem de Tutorandos mais 

atempada”.Importância da Direção de Curso (n=2) 

o Ex: Melhorar a coordenação entre as Direções de curso e Tutores. Melhorar a coordenação Tutores-

mentores; “A direção de curso promoveu uma reunião com os estudantes do 1º ano, o que permitiu 

um primeiro contacto com todos. Sugiro que, além das reuniões entre Tutor e Tutorandos, a direção 

de curso promova uma reunião intercalar no 1º semestre”. 

Perceber junto dos estudantes o interesse em participar no Programa (n=1) 

o Ex: Aferir se quais os Tutorandos que têm interesse neste programa. Os que não têm interesse 

deveriam ser retirados do programa, ficando somente os interesandos, reduzindo razão 

Tutoranto/Tutor”. 

Importância do 1º contacto no ato das matrículas (n=2) 

o Ex: “Os Tutores devem conhecer os seus Tutorandos e reunir com eles presencialmente na semana 

de integração”; “O início da Tutoria deverá começar o mais cedo possível”. 

“Penso que tudo está equilibrado e a ser desenvolvido e aprimorado à medida que é necessário, 

suficientemente orientado face a objetivos e tarefas e suficientemente livre para adaptar e ajustar”. 

“Incluir a Tutoria no horário/calendário de 1º semestre dos alunos de 1º ano”. 

“Permitir uma avaliação intercalar para fazer ajustamento”. 

“Contagem de tempo na DSD para efeitos de acompanhamento mais personalizado”. 

“Marcação de reuniões obrigatórias”. 

Assegurar que acontece na 1ª / 2ª semana (caracter obrigatório), eventualmente, reportando principais 

dados que possibilitem alguém superior analisar os casos e delinear estratégias individuais com os casos-

problema. 
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EXPERIÊNCIAS MENOS POSITIVAS: 

Falta de interesse dos Tutorandos (n=6) 

o Ex: “Descobrir como combater a falta de interesse dos alunos”; ”De alguma forma deverá 

conseguir-se que os estudantes deem resposta às tentativas de contacto periódicas por parte dos 

Tutores”; “Continua a ser difícil o acompanhamento da situação escolar dos alunos que não 

respondem aos contactos (assiduidade, notas, etc.). Tal situação impede que o Tutor possa 

"disparar alertas" sem que seja por intervenção do aluno”; “Os alunos (mentores e Tutorandos) 

foram contactados via email e alguns pessoalmente mais do que uma vez. Nunca responderam aos 

emails (mentores e Tutorandos) e quando contactados pessoalmente disseram que ou não 

precisavam de nada ou que me contactariam para agendar reunião. Nunca aconteceu apesar da 

minha insistência”; “ Dado à dificuldade em estabelecer reuniões informais com os Tutorandos, no 

próximo ano letivo vou marcar no horário de atendimento (reunião de Tutoria) sempre que os 

alunos tenham alguma dificuldade ou necessitem de ajuda assim será mais fácil estabelecer este 

contacto”. 

 

Sem sugestões (n=11) 

 

SUGESTÕES DE MELHORIA:  MENTORES 

Distribuição atempada dos Mentorandos e respetiva informação (n=6)  

o Ex: “A distribuição de menturandos devia ser feita mais cedo, de forma a ser possível os mentores 

ajudarem os novos alunos a integrarem-se na universidade e na cidade”; “Os mentorados deviam 

de ser distribuídos pelos mentores o mais cedo possível, o que não aconteceu uma vez que eu só 

tomei conhecimento dos mesmos por volta de Janeiro e estes já estavam intregados na vida 

académica”; “Atribuição dos mentorandos no início do semestre”; “Ter contacto com os 

mentorandos mais cedo no processo, dado que na altura em que consegui entrar em contacto, já 

as mentorandas estavam adaptadas devido à praxe e a outras atividades”; “Serem atribuídos 

mentorandos logo na primeira ou segunda semana, para que os consigamos ajudar na primeira 

fase de integração”; “Sugiro que a lista de mentorandos seja disponibilizado na semana de 

inscrição por forma a mantermos desde cedo uma relação estreita com os novos alunos”. 

“Maior organização e atribuição aquando do começo do ano letivo”. 

Sensibilizar os Mentorandos para o Programa (n=5)  
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o Ex: “Fazer os mentorandos perceberem como o mentor os pode ajudar, e dar este programa a 

quem realmente quer ser ajudado”;”Tentar chamar mais a atenção dos alunos de segundo e 

terceiro ano para que se sintam mais interessados neste programa de mentoria”; “Tentar explicar 

melhor aos mentorandos a importância do programa, para evitar que o mentor não seja ignorado 

constantemente, quando tentei estabelecer contacto”; “instruir os mentorandos antes de serem 

apresentados aos mentores”; “Algo que faça os mentorandos terem mais interesse” 

 

Melhorar divulgação do programa (n=2)  

o Ex: “Maior divulgação do Programa de Tutoria e Mentoria”; “Publicitar mais o programa, torná-lo 

mais conhecido, com uma maior credibilidade”;  

A importância do primeiro contacto (n=3) 

o Ex: “Ter contacto com os mentorandos mais cedo no processo, dado que na altura em que 

consegui , entrar em contacto, já as mentorandas estavam adaptadas devido à praxe e a outras 

atividades”; “Melhorar o contacto entre Mentor - Tutor. Não vi o Tutor interessado e nem soube 

quem era”;” Facilitar o primeiro contacto dos mentores com os mentorandos e Tutores”. 

“Maior acompanhamente por parte da adminstração do pograma”. 

“Não inscrever pessoas para o programa de mentoria sem que elas queiram. Aconteceu isso algumas 

vezes”. 

Encontro/ Convívios/ da Tutoria|Mentoria com Tutores/Mentores/Mentorandos (n=5) 

o Ex: “promover mais encontros mentoria Tutoria de forma informal (tipo lanche)”; Criar mais 

dinâmicas que permitam interações entre mentores e mentorandos”; “Atividades mais práticas”; 

“Reforçar atividades em conjunto”; “Poderiam existir atividades que envolvessem os mentores, os 

mentorandos e os Tutores, de modo a que exista maior aproximação e facilidade em falar sobre 

alguns assuntos sem receio”.  

“Interação e atividades entre cursos”. 

“Reuniões semestrais entre mentorandos, mentores e Tutores”. 

“Incentivo aos alunos para se inscreverem na mentoria”. 

Sem sugestões (n=8) 

Comentários sobre o Programa de Tutoria|Mentoria da UTAD  

“Gostei da experiência, enquanto mentora e enquanto mentora do também”;  

“Experiência enriquecedora que me ajudou a desenvolver as minhas competências interpessoais”; 

“É essencial a existência deste programa, porque não temos todos a facilidade de comunicar, sendo por 

vezes difícil aos recém -chegados de criar novas amizades de se ambientar”;  
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“Uma boa iniciativa, apesar de a minha experiência não ter sido a melhor, devido ao facto de os 

mentorandos não mostrarem em interesse”; 

“Foi uma boa experiência, apesar das dificuldades que senti, abriu me oportunidades, melhorei certas 

competências e passei a vontade de ser mentor para os meus mentorandos, o que vai fazer com que haja 

continuidade do programa e ter tido esse resultado que era um dos meus objetivos, fez valer a pena o 

esforço que fiz este ano”. 

SUGESTÕES DE MELHORIA:  MENTORANDOS/TUTORANDOS 

Distribuição atempada dos Mentorandos e respetiva informação (n=3)  

o Ex: “O programa de mentoria deveria surgir logo após o início do ano letivo”; “Atribuição prévia 

dos mentorandos aos mentores”; demorou muito tempo a ser estabelecida, tive interação com a 

mentora muito tempo depois do início das aulas”;  

Mais contacto/acompanhamento (n=13) 

o Ex: “Existir mais acompanhamento ao longo de todo o semestre, principalmente no segundo 

semestre; “Tentarem estabelecer mais ligação com os caloiros. Não só falando de apoio 

académico, mas tentar estabelecer uma ligação mais forte com os mentorandos”; Os Tutores 

contactarem os Tutorandos assim que obtiverem os seus contactos e marcarem um lanche/reunião 

com todos para os alunos apresentarem as suas dúvidas e conhecerem um pouco os seus novos 

colegas. Os mentores também poderiam fazer algo parecido ou até um jantar com todos os 

mentorandos e mentores para se ficarem a conhecer minimamente”; “uma reunião mal começam 

as aulas para antecipadamente dar um feed back aos caloiros de como tudo funciona ao pormenor 

sobre o novo funcionamento de avaliação como a sua integração”. 

Não teve apoio de Mentor/Tutor (n=2)  

o Ex: Melhorar o acompanhamento do Tutor já que não tive a possibilidade de o conhecer porque 

embora tenha marcado um horário para o encontro eu não podia a essa hora e nunca mais houve 

tentativa de contacto”. 

“Que os mentores se disponibilizem para os alunos” 

Articulação/ maior interação entre Tutor/Mentor/Mentorando (n=3) 

o Ex: “Mais engajamento dos Tutores com os mentorandos. Digo isto porque alguns estudantes são 

tímidos mas com grande potencial e os Tutores devem ter a habilidade de despertar o gênio que 

há em cada estudante”; “Alguns Tutores serem mais abertos aos caloiros”; “Que os mentores 

estejam mais presentes na ajuda dos Tutorandos”; “Alguns dos alunos não conseguem obter 

informações sobre os seus mentores por isso devia ser um assunto mais abordado”. 

“Os Tutores e mentores serem mais ativos”. 
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“Melhor programação do mentor e/ou do Tutor em relação à disponibilidade para transmitir mais 

confiança ao mentorando/Tutorando”. 

 

Melhor divulgação /informar os estudantes do Programa (n=2) 

o Ex: “ainda não tenho experiência, mas se calhar fazer esta divulgação de forma mais visual do que 

apenas um email no meio de dezenas de outros enviados pelas escolas...”; “Melhor promoção do 

programa”. 

Programa mais interativo/ mais convívios/ mais atividades (n=5) 

Maior proximidade/acompanhamento Mentor-Mentorando (n=4) 

 Maior proximidade Tutor/Tutorando (n=5) 

 

Mencionaram ainda outras questões: 

“Melhor adaptação do trabalhador estudante”; 

“Deveriam ter mais em conta os alunos que entram em 2.ª e 3.ªfase”; 

“Tentar incentivar mais os alunos recém chegados a pedir ajuda”; 

“Deveria de haver uma apoio maior dos alunos que são mentores”; 

“Haver mais reuniões e contacto mais frequente”; 

“estar mais presente”; 

“Mais atividade por parte dos mentores”; 

“Tentarem estabelecer mais ligação com os caloiros. Não só falando de apoio académico, mas tentar 

estabelecer uma ligação mais forte com os mentorandos”; 

“Realizar palestras”; 

“Maior contacto entre mentorando/Tutorando”; 

“apresentação logo na primeira semana de aulas”; 

“Só é  preciso dar  continuidade do programa e as pessoas que se disponibilizarem a ser mentores e Tutores, 

que sejam pessoas com disponibilidade  para ajudar os caloiros”. 

 

Experiências positivas 

Sentiram o apoio da Tutoria|Mentoria como importante: “Pela atenção  que tive da mentoria e da Tutoria, 

acho que se todos seguirem a linhas das pessoas que me ajudaram, não  precisas mudar nada”; “Gostei 

muito, foram todos muito acolhedores”; “Tive uma ótima experiência como Mentoranda e Tutoranda. 

Perguntavam-me constantemente se estava a correr tudo bem e estavam sempre dispostas a ajudar”; 

”Foram muito prestável, ajudaram me a estudar”; “Ajuda muito a perceber os metodos de estudo mais 

facilitadores para a absorção da matéria e reforça os laços entre os colegas. Gera novas amizades”; 

“Obrigado pela experiência”; “Parece me importante e necessário”. 
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Estudantes que consideram uma boa iniciativa: Acho uma iniciativa muito interessante”; “Deve continuar, 

parabéns pela iniciativa”; “Ajudou me imenso na minha adaptação e integração”; Foi bastante útil”; “Gostei 

bastante”. 

 

Sem sugestões (n=9) 

Experiências negativas 

Não tiveram contacto com Tutor ou Mentor: “Nunca conheci o meu Tutor”; “Não soube da existência deste 

programa sequer” Desde o início do ano disseram que teriamos um Tutor, desde então nunca mais se ouviu 

falar de tal situação, [...] não teve Tutores”; “entrei na 2.a fase e tentei mandar email a pedir ajuda por um 

mentor pois estava perdida enquanto que os meus colegas já sabiam de tudo e assistiram às introduções 

ao curso. No entanto, nunca fui contactada por ninguém nem obtive nenhuma ajuda por parte do mentor 

que me foi atribuído”; Senti que poderia ter sido um sucesso, mas foi mal conseguido”. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


